
ARCHIV DES EVANGELISCHEN STIFTS TÜBINGEN 

Archivinventar 

N 1 - Nachlass Karl Appenzeller 

(1882-1925) 1925-1943 

Bearbeitet von: 

Johannes Grützmacher 

Stuttgart 2007 



Nachlässe (N 1-N 5) 

Nachlässe (N 1-N 5)

N 1. Nachlass Karl Appenzeller

N 1 Einleitung

Biografische Notiz 

Bestandsgeschichte, Bestandscharakter und Umfang 

Der Nachlass kam zu einem nicht mehr rekonstruierbaren Zeitpunkt durch Vermittlung der Witwe
ins Archiv. Er besteht aus zwei Teilen: Vorlesungsmitschriften und Materialsammlungen. Die
Vorlesungsmitschriften stammen aus Appenzellers Zeit als Student in Tübingen 1928-1932
(außerdem zwei Hefte zu eigenen Lehrveranstaltungen als Repetent) und enthalten Mitschriften
zu Lehrveranstaltungen sowie Literaturexzerpte. Ihr Nutzwert ist durch die Verwendung von
Kurzschrift allerdings eingeschränkt.
Die Materialsammlungen befassen sich mit einem breiten Spektrum an Themen zu Theologie und
Gesellschaft. Besondere Schwerpunkte bilden die Auseinandersetzung mit dem Verhältnis von
Kirche und Politik bzw. Religion und Nation (Nationalsozialismus, Deutsche Christen usw.) sowie
Mission und Ökumene. Die Materialsammlungen umfassen in der Regel Ausschnitte aus
verschiedenen, oft nicht näher bezeichneten Zeitungen und Zeitschriften, Ausgaben des
"Materialdienst", Lektürenotizen und Literaturangaben sowie zahlreiche Broschüren. Die
Broschüren werden jeweils aufgeführt, das übrige Material - von Besonderheiten wie etwa
farbigen Schülerzeichnungen zu biblischen Geschichten und religiösen Liedern abgesehen - eher
summarisch verzeichnet.
Der Bestand enthält wohl keine sensationellen Stücke, gibt aber einen guten Einblick über den
Horizont der Auseinandersetzungen eines jungen Theologen mit der Welt, in die
missionstheologische "Szene" jener Zeit sowie in die Ernsthaftigkeit der heute fremd anmutenden
Bemühungen, in Abgrenzung zu den Deutschen Christen ein Verhältnis zu Begriffen wie "Volk"
und "Nation" zu finden.
Der Bestand umfasst 59 Verzeichnungseinheiten in 6 Schubern mit einem Umfang von 0,8 lfd. m
aus dem Zeitraum (1882-1925: Broschüren) 1925-1943. Er wurde im November 2007 von
Johannes Grützmacher erschlossen. 

Bestandsgeschichte 

Karl Appenzeller wurde am 21. Oktober 1909 als Sohn des Oberamtsdieners Karl Appenzeller
und dessen Frau Christiane geb. Schempp geboren. Er besuchte ab 1919 das Realgymnasium
und nach dem Landexamen 1924 die Seminare Schöntal und Urach. Seit dem Sommersemester
1928 studierte er als Stiftsstipendiat Theologie in Tübingen und verbrachte je ein
Auswärtssemester in Marburg und Berlin. Nach dem Examen studierte er mit einem Stipendium
noch ein Semester an der Universität Zürich, bevor er 1932 sein Vikariat in Neuenbürg/Enz und
dann, bis 1936, an der Lutherkirche in Bad Cannstatt antrat.
1934-1935 ließ sich Appenzeller beurlauben, um eine ausgedehnte Reise zum Studium der
Missionsarbeit in Indien und Indonesien zu unternehmen. Seit Wintersemester 1936/37 wirkte
Appenzeller als Repetent am Evangelischen Stift. Er promovierte 1940 mit einer Dissertation über
"Das Problem der Bodenständigkeit von Christentum und Kirche auf dem Missionsfeld in den
Verhandlungen der Weltmissionskonferenz zu Edinburgh (1910)" bei Prof. Schlunk. Aus seinen
Unterlagen geht hervor, dass er offenbar eine wissenschaftliche Laufbahn anstrebte. Im
September 1940 wurde er zur Wehrmacht einberufen. Seit August 1944 war Appenzeller in
Rumänien vermisst. 

Dieses Findbuch im Internet: https://www.wkgo.de/wkgosrc/findmittel/cms/index/AEvST-N001 
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N 1 Vorlesungsmitschriften und Exzerpte

1 Bestellnummer: N 1-1/1 1928-1929 

Vorlesungsmitschriften und Exzerpte: Sommersemester
1928 - Sommersemester 1929 

Enthält:
- Erklärung der Genesis (Volz) im Sommersemester 1928
- Grundbegriffe des Johannesevangeliums und anderes zum
Neuen Testament (Bultmann)
- Erklärung der 12 Propheten (Volz) im Wintersemester 1928/29
- Erklärung des Lukasevangeliums (Schlatter) im
Sommersemester 1929 

1 Bü. mit 4 Bd., 8°; 2,5 cm 

2 Bestellnummer: N 1-1/2 1929-1930 

Vorlesungsmitschriften und Exzerpte: Wintersemester
1929/30 

Enthält:
- Römerbrief (Heim), Heft 1-2
- Ethik II (Faber), Heft 1-2
- Dogmatik II (Heim), Heft 1-2
- Dogmengeschichte (Aurich), nur Heft 1, mit Beilage:
Dogmengeschichte I (Schneider)
- Praktische Theologie: der evangelische Gottesdienst unter
besonderer Berücksichtigung der Predigt (Fezer), Heft 1-2 

1 Bü. mit 9 Bd., 8°; 6,5 cm 

3 Bestellnummer: N 1-1/3 1930 

Vorlesungsmitschriften und Exzerpte: Sommersemester
1930 

Enthält:
- Galater- und Römerbrief (Bultmann)
- Erklärung der synoptischen Evangelien (von Soden) 

1 Bü. mit 2 Bd., 8°; 2 cm 

4 Bestellnummer: N 1-1/4 1930-1931 

Vorlesungsmitschriften und Exzerpte: Wintersemester
1930/31 

Enthält:
- Alttestamentliche Theologie - israelitische Religionsgeschichte
(Bertholet)
- Alttestamentliche Theologie (Volz)
- Matthäus-Kommentar (Schlatter), Heft 1-2
- Korintherbriefe (Lütgert)
- Verschiedenes ("Theologische Studien") 

1 Bü. mit 6 Bd., 8°; 4,5 cm 
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5 Bestellnummer: N 1-1/5 1931 

Vorlesungsmitschriften und Exzerpte: Sommersemester
1931 

Enthält:
- Neutestamentliche Theologie (Kittel)
- Probleme paulinischer Theologie (Kittel), dabei auch
Paulinische Anthropologie (Kümmel) im Sommersemester 1932
- Dogmatik I (Heim) 

1 Bü. mit 3 Bd., 8°; 2 cm 

6 Bestellnummer: N 1-1/6 1932 

Vorlesungsmitschriften und Exzerpte: Sommersemester
1932 

Enthält:
- Das Evangelium des Lukas (Schlatter), Heft 1-2
- Evangelische Religionsphilosophie (Brunner) 

1 Bü. mit 3 Bd., 8°; 1,5 cm 

7 Bestellnummer: N 1-1/7 1936-1939 

Materialien für eigene Stiftsveranstaltungen 

Enthält:
- Zwölfprophetenbuch (Wintersemester 1936/37 und 1937/38),
Heft 1-2
- AG zur Apostelgeschichte (Sommersemester 1939) 

1 Bü. mit 3 Bd., 8°; 1,5 cm 
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N 1 Materialsammlungen

N 1 Theologie

8 Bestellnummer: N 1-2/1 (1911)
1936-1939 

Altes Testament 

Enthält u.a.:
- Pläne der AT-Loci im WS 1936/37 und WS 1937/38
- Manuskript einer Rezension
- folgende Broschüren:
Harald Diem: Das Alte Testament als Buch der Kirche, Stuttgart;
Quell, 1937
Paul Geyser: Die Sünde Jerobeams, 1911
Ausschuß der deutschen Bibelgesellschaften: Die Bibel in
Abwehr und Angriff. Verzeichnis neuerer Literatur zur Bibel und
Bibelfrage, Stuttgart: Steinkopf, 1937
Pfr. Lic. Vischer: Christologische Exegese des Alten
Testamentes, Vortrag, Schmie 1937.
Inhaltsverzeichnis und Register von: Wilhelm Möller / Hans
Möller: Biblische Theologie des Alten Testaments in
heilsgeschichtlicher Entwicklung, Zwickau: Herrmann, 1938
Paul Volz: Ein Arbeitsplan für die Textkritik des Alten
Testaments,
Sonderdruck aus: Zeitschrift für die alttestamentliche
Wissenschaft und die Kunde des nachbiblischen Judentums 13
(1936), S. 100-113 

1 Bü., 8 °; 3 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 2 

9 Bestellnummer: N 1-2/3 1940 

Planung und Unterrichtsentwürfe für einen AT-Locus im
Sommersemester 1940 

1 Bü., 8°; 1,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 2 
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10 Bestellnummer: N 1-2/4 1933-1939 

Neues Testament 

Enthält u.a.:
- Büchervorschläge für Stiftsübungen
- Ankündigung des NT-Locus im SS 1939
- Texte von Bibelarbeiten und kirchlichen Tagungen (1933,
1936)
- folgende Broschüren:
Paul Le Seur: Was für ein Mensch war der Apostel Paulus?,
Berlin: Hochweg, o.D.
Anhaltinische Volksmission: Kennst du dein Neues Testament?,
Köthen o.D.
Ludwig Schneller: Ein Besuch in Kapernaum, St. Georgen o.D.
Max Holland: Wir wollen Jesus gerne sehen!, 2. Auflage, Berlin:
Paulusverlag, 1933
Wilhelm Gümbel: Die neutestamentliche Heilsordnung,
Sonderdruck aus: Evangelisches Kirchenblatt, o.D. 

1 Bü., 8°; 3,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 3 

11 Bestellnummer: N 1-2/5 1882, 1928 und
o.D. 

Philosophie und Dogmatik I 

Enthält u.a.:
- Leitsätze für die Pfarrkonferenz des Kirchenbezirks
Stuttgart-Stadt (1928)
- Broschüre: Julius Hermann von Kirchmann: Erläuterungen zu
Kant's Kritik der reinen Vernunft, Heidelberg: Weiss, 1882 

1 Bü., 8°; 2 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 3 

12 Bestellnummer: N 1-2/9 1930-1936 und
o.D. 

Dogmatik II 

Enthält u.a.:
Folgende Broschüren:
- Abdruck von Friedrich Delekat: Der christliche Glaube in einer
nicht bezeichneten Zeitschrift, in Fortsetzungen (o.D.)
- Karl Barth: Der Glaube an den persönlichen Gott, in: Zeitschrift
für Theologie und Kirche
- Leitsätze für Pfarrkonferenzen in Stuttgart (1930-1933)
- Ernst Fuchs: Die trinitarische Bezogenheit der Lehre vom
Worte Gottes, Sonderdruck aus: Evangelische Theologie 2
(1935), H. 7
- Wilhelm Link: Schöpfung und Versöhnung, Sonderdruck, o.D.
- Wilhelm Link: Um die Reichweite und die Tragkraft der
Rechtfertigungslehre, Sonderdruck, o.D. 

1 Bü., 8°; 2,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 6 
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13 Bestellnummer: N 1-2/7 1926-1936 und
o.D. 

Ethik und Seelsorge 

Enthält u.a.:
- Leitsätze für die Pfarrkonferenz 1934
- folgende Broschüren:
Friedrich Pfäfflin: Vom rechten Leben, Heilbronn: Salzer, 1935
Johannes Neumann: Psychiatrische Seelsorge im Licht der
Individualpsychologie, Schwerin: Bahn, 1926 

1 Bü., 8°; 2 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 5 

14 Bestellnummer: N 1-2/8 1930-1936 und
o.D. 

Innere Mission 

Enthält u.a.:
Folgende Broschüren: 
- Remppis (Hg.): Die Innere Mission in Württemberg (nach dem
Stand vom Januar 1934), Stuttgart: Landesverband der Inneren
Mission, 1934
- Anstalt Elim, Männedorf
- Robert Kübel: Das biblische Recht der inneren Mission,
Sonderdruck aus: Monatsschrift für innere Mission, Bd. VIII, o.D.
- Hundert Jahre Mutterhausdiakonie. Eine Handreichung für
evangelische Pfarrer und Religionslehrer, Kaiserswerth 1936 

1 Bü., 8°; 2 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 5 

15 Bestellnummer: N 1-2/2 1905, 1926,
1931-1943 

Evangelische Kirche 

Enthält u.a.:
- Mitschrieb zu: Karl Barth: Die Not der evangelischen Kirche
(1931)
- Geschäftsbericht des Jerusalemvereins (1940/41)
- Predigthilfe für die zur Wehrmacht eingezogenen Pfarrer und
Kandidaten (1943)
- Tagungsberichte der Kirchlich-Theologischen Sozietät in
Württemberg (1937-1938)
- folgende Broschüren:
Major a.D. Ernst Lange: Die Bibel gegen konfessionellen
Zwiespalt, Breslau, o.D.
Kirchenbezirk Cannstatt: Leitsätze für eine Besprechung über
Stellung und Aufgabe der Evangelischen Kirche im Volksleben,
Fellbach 1926.
Christian Römer: Christus und die Zukunft unserer
Landeskirchen, Stuttgart: Gundert, 1905 

1 Bü., 8°; 2,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 2 
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16 Bestellnummer: N 1-2/6 1933-1938 und
o.D. 

Pfarramt 

Enthält u.a.:
- Leitsätze des Stuttgarter Kirchenbezirks zum geistlichen Amt
(1933)
- Protokolle und Einladungen der Kirchlich-Theologischen
Sozietät (1937)
- Broschüre: Welche seelsorgerlichen Anforderungen stellt die
kirchliche Lage an uns Pfarrer?, Essen: Gemeinwohl, 1938 

1 Bü., 8°; 1,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 5 

17 Bestellnummer: N 1-6/5 1925, 1936-1939
und o.D. 

Gottesdienst und christliche Kunst 

Enthält u.a.:
- Entwurf eines eigenen hymnologischen Vortrags (o.D.)
- Thesen des Stadtpfarrers Kreeb (Cannstatt) zum
evangelischen Gottesdienst (1925)
- Broschüre: Dienet dem Herrn mit Freuden! Handreichung für
die Gottesdienste der württembergischen Landeskirche,
Stuttgart: Belser, o.D. 

1 Bü., 8°; 2 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 5 
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Nachlässe (N 1-N 5) 

N 1 Religionspädagogik

18 Bestellnummer: N 1-3/1 1936-1939 und
o.D. 

Schule und Jugendarbeit 

Enthält u.a.:
- kirchliche Richtlinien und Denkschriften zur Jugendarbeit
- Mitschriebe aus religionspädagogischen Veranstaltungen
- Broschüre: "Entchristlichung der Jugend", Wuppertal-Barmen:
Verlag unter dem Wort, 1936 

1 Bü., 8°; 3,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 2 

19 Bestellnummer: N 1-3/5 o.D. 

Lehrpläne und Zeugnisse 

Enthält nur:
Notizen zum Lehrplan 

1 Bü., 8°; 0,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 5 

20 Bestellnummer: N 1-3/6 o.D. 

Schülerzeichnungen 

Enthält:
meist farbige Schülerzeichnungen zu Motiven aus Bibel, Gebet
und Kirchenlied 

1 Bü., 8°; 1 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 5 

21 Bestellnummer: N 1-3/2 o.D. 

Religionsunterricht: Altes Testament 

Enthält:
Notizen, Mitschriebe, Exzerpte und Unterrichtsentwürfe 

1 Bü., 8°; 1 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 4 

22 Bestellnummer: N 1-3/3 o.D. 

Religionsunterricht: Neues Testament 

Enthält:
Notizen, Mitschriebe, Exzerpte und Unterrichtsentwürfe

Darin:
eigenhändige Zeichnung des Tempels und einer Karte Israels 

1 Bü., 8°; 1 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 4 
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23 Bestellnummer: N 1-3/4 o.D. 

Religionsunterricht: Acta und Kirchengeschichte 

1 Bü., 8°; 0,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 5 

24 Bestellnummer: N 1-3/7 o.D. 

Konfirmandenunterricht 

1 Bü., 8°; 1 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 5 

25 Bestellnummer: N 1-3/8 1932-1939 und
o.D. 

Kinderkirche: Festliturgien 

Enthält v.a.:
liturgische Handreichungen für Kindergottesdienste 

1 Bü., 8°; 1 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 5 
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N 1 Kirche, Staat, Gesellschaft, Politik

26 Bestellnummer: N 1-4/4 1908, 1937-1939
und o.D. 

Kirchengeschichte 

Darin:
- Paul Drews: Entsprach das Staatskirchentum dem Ideale
Luthers?, Tübingen: Mohr (Siebeck), 1908, Ergänzungsheft zur
Zeitschrift für Theologie und Kirche 1908.
- Extrablatt: Wir sind bei euch! Zur Stunde der Heimkehr unserer
Brüder im Memelland (1939) 

1 Bü., 8°; 2,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 6 

27 Bestellnummer: N 1-3/12 o.D. 

Württembergische Kirchengeschichte 

Enthält nur:
Notizen zu Reformation und Pietismus in Württemberg 

1 Bü., 8°; 0,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 3 

28 Bestellnummer: N 1-3/14 1926-1932 und
o.D. 

Deutsche Geschichte 

Enthält u.a.:
- Sonderbeilage der Süddeutschen Zeitung zum Goethe-Jahr
1932
- Reichsbürgerrat (Hg.): Der Friedensvertrag in 101
Forderungen, Berlin o.D.
- Weimarer Reichsverfassung, 1926 

1 Bü., 8°; 0,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 5 

29 Bestellnummer: N 1-3/11 1918, 1929-1937
und o.D. 

Volk - Staat - Kirche 

Enthält:
- kirchliche Materialien, Vorträge und Leitsätze, z.T. aus eigener
Hand (1936-1937)
- folgende Broschüren:
Adolf Schlatter: Was fordert die Lage unseres Volkes von
unserer evangelischen Christenheit?, 3. Auflage, Korntal:
Christlicher Volksdienst, 1929
Johannes Schneider: Was leistet die Kirche dem Staat?,
Gütersloh: Bertelsmann, 1918 

1 Bü., 8°; 3 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 2 
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30 Bestellnummer: N 1-4/1 1934-1939 und
o.D. 

Christentum und Deutschtum 

Darin:
Albrecht Ströle: Vom Übertritt der germanischen Stämme zum
Christenglauben, Sonderdruck aus: Glaube und Volk, 1935, VIII,
14 

1 Bü., 8°; 1 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 6 

31 Bestellnummer: N 1-3/13 1933-1939 und
o.D. 

Deutscher Glaube 

Enthält u.a.:
Folgende Broschüren:
- Ernst Haenchen: Deutscher Gottesglaube oder Christusglaube,
Tübingen 1932
- Adolf Schlatter: Ist Jesus ein Sündenbock?, Kassel: Neuwerk,
o.D.
- Karl Witte: Kein ein Deutscher Christ sein? Antwort an
Professor Hauer und die 'Deutschen Heiden', Berlin: Wichern,
1935
- Paul Simpfendörfer: Zu Professor Hauers Werdegang.
Persönliche Erinnerungen, Reutlingen: Zeitbild, 1935
- Heinrich Hauck: Der neueste Stand der völkisch religiösen
Bewegung in Deutschland, 1935/36, Erlangen:
Martin-Luther-Verlag, [1936]
- Erich und Mathilde Ludendorff: Das große Entsetzen - die Bibel
nicht Gottes Wort!, München: Ludendorff, 1936 

1 Bü., 8°; 3,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 4 

32 Bestellnummer: N 1-4/2 1933-1938 

Deutsche Christen und Nationalkirche 

Enthält u.a.:
- Flugblatt der Deutschen Christen (1934)
- Typoskript eines Gemeindevortrags von Harald Diem: Hat die
evangelische Kirche Luther verraten?
- folgende Broschüren:
Kurt Hutten. Ein neues Evangelium? Zu der Forderung einer
'völkischen
Reformation' der Kirche, Stuttgart: Quell, 1936
Karl Fischer: Nationalkirche?, Dresden: Bekennende
Evangelisch-Lutherische Kirche in Sachsen, 1937
Bruderrat der Evangelischen Bekenntnissynode im Rheinland
(Hg.): 'Prüfet die Geister!' Zitatenspiegel zur kirchlichen Lage
Februar 1938, Essen 1938 

1 Bü., 8°; 2 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 6 
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33 Bestellnummer: N 1-3/10 1931-1937 und
o.D. 

Nationalsozialismus 

Enthält u.a.:
- Abschrift der Richtlinien für die kulturelle Dienstgestaltung in
der SA (1937)
- Rundschreiben des Oberkirchenrats (1937)
- folgende Broschüren:
Tatsachen und Lügen um Hitler, München [1932]
Ein Kampf um Deutschland, Berlin:
Gesamtverband deutscher antikommunistischer Vereinigungen,
1933
Dich ruft Deutschland, Stuttgart: Gau Württemberg der NSDAP,
1933
Wirtschaftliches Sofortprogramm der N.S.D.A.P., München:
Eher, 1932 

1 Bü., 8°; 2 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 2 

34 Bestellnummer: N 1-4/3 1928-1939 und
o.D. 

Leib - Geschlecht - Rasse 

Enthält u.a.:
Helmuth Schreiner: Vom Recht zur Vernichtung unterwertigen
Menschenlebens. Eine sozial-ethische Studie zum Verhältnis
von Euthanasie und Wohlfahrtspflege, Schwerin: Bahn, 1928 

1 Bü., 8°; 2 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 6 

35 Bestellnummer: N 1-3/9 1919-1938 und
o.D. 

Marxismus und Bolschewismus 

Enthält u.a.:
- Flugblatt aus Anlass des Mords an Otto Grüneberg [1931]
- folgende Broschüren:
Sigismund Richert: Tod und Morgenrot über Rußland, Erlangen:
Selbstverlag, 1935
Karl Marx / Friedrich Engels: Das Kommunistische Manifest,
Elementarbücher
des Kommunismus Bd. 1, 8. Auflage, Berlin: Internationaler
Arbeiter-Verlag, 1932
Wjatscheslaw Molotow: Der 5jahrplan siegt, Hamburg/Berlin:
Hoym, 1931.
Wjatscheslaw Molotow: Triumph des Sozialismus. Der Weg zur
klassenlosen Gesellschaft in der
Sowjetunion, Hamburg/Berlin: Hoym, 1932.
Das Buch des Arbeiters. Ein Verzeichnis der wichtigsten
proletarischen Literatur, Berlin: Literatur Vertriebs GmbH,
1931/32. 

1 Bü., 8°; 2,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 2 
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N 1 Mission und Ökumene

36 Bestellnummer: N 1-4/6 1930-1936 und
o.D. 

Mission: Grundsätzliches 

Enthält u.a.:
Folgende Broschüren:
- Karl Hartenstein: Die Krisis der Gegenwart - ein Ruf zur
Mission, Bremen: Norddeutsche Missionsgesellschaft 1936
- Adolf Schlatter: Die Verkündigung der Rechtfertigung unter
allen Völkern, Essen: Rheinische Missionskonferenz, 1935

Enthält auch:
Notizhefte mit Übersichtsdaten zur Kirchengeschichte und zum
Alten Testament 

1 Bü., 8°; 2,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 4 

37 Bestellnummer: N 1-4/7 1932-1937 und
o.D. 

Mission: Allerlei 

Enthält u.a.:
- Missionsberichte und -rundbriefe
- folgende Broschüren:
Gottlieb Olpp: Warum heute noch ärztliche Mission?,
Sonderdruck aus: Münchener medizinische Wochenschrift 1935,
Nr. 40, S. 1616
Ludwig Weichert: Christus siegt in aller Welt.
Ein Wort über die Gottlosenbewegung anläßlich des
200jährigen Jubiläums der Herrnhuter Mission, Herrnhut:
Herrnhuter Missionshilfe, [1932] 

1 Bü., 8°; 1,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 4 

38 Bestellnummer: N 1-5/2 1937-1938 und
o.D. 

Missionsaufsätze und Missionsvorträge 

Enthält:
- eigene Artikel zu Missionsfragen in "Evangelisches
Kirchenblatt für Württemberg" (1938) und anderen, nicht
bezeichneten Zeitungen und Zeitschriften 
- Notizen, Exzerpte, Lektürenotizen, Entwürfe, Bücherlisten
- Typoskripte zu eigenen Vorträgen über Missionsfragen, auch
in englischer Sprache
- Plan für eine missionswissenschaftliche Arbeitsgemeinschaft
im Wintersemester 1937/38 

1 Bü.; 1,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 5 
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39 Bestellnummer: N 1-5/4 1933-1939 

Allgemeine Missionsnachrichten 

Enthält:
- Ausgaben der "Allgemeinen Missionsnachrichten" (1933-1939)
- Evangelische Missionsgesellschaft Basel: Handreichung für
Missionspredigten und Missionsvorträge, Basel 1937
- Verhandlungsbericht der XII. Herrnhuter Missionswoche 1937 

1 Bü., 8°; 1 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 4 

40 Bestellnummer: N 1-5/3 o.D. 

Missionsnachrichten ? Bücherbesprechungen 

1 Bü., 8°; 0,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 4 

nicht entmetallisiert 

41 Bestellnummer: N 1-5/10 1877, 1939-1942

Studentenbund für Mission 

Enthält v.a.:
Rundschreiben des Arbeitskreises für Mission und des
Studentenbundes für Mission (1939-1942)

Darin:
Gustav Warneck: Das Studium der Mission auf der Universität,
Gütersloh: Bertelsmann, 1877 

1 Bü., 8°; 3 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 6 

42 Bestellnummer: N 1-4/8 1932-1937 und
o.D. 

Afrika und Orient 

Enthält u.a.:
- Karte von Usambara und Digoland sowie Buhaja (o.D.)
- Ausgabe der Blätter für die Freunde der evangelischen Mission
in Kamerun und Nord-Togo (1935, 1937)
- folgende Broschüren:
Our colored missions. Fruitful harvests in an open field, St.
Louis: Evangelical Lutheran Synod of Missouri, Ohio, and other
states, o.D. [nach 1937]
How we got to Africa. Wonderfully did God call our church to
Africa, St. Louis: Evangelical Lutheran Synod of Missouri, Ohio,
and other states, o.D.
Bruno Gutmann: Die Tore Afrikas und ihre Zerbrecher,
Sonderdruck aus: Mission und Pfarramt, Berlin: Heimatdienst,
1932 

1 Bü., 8°; 1 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 4 
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Nachlässe (N 1-N 5) 

43 Bestellnummer: N 1-4/9 1934 und o.D. 

Britisch-Indien: Allgemeines 

1 Bü., 8°; 1,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 4 

44 Bestellnummer: N 1-4/10 1934-1938 und
o.D. 

Britisch-Indien: Mission 

Enthält u.a.:
- Jubiläumsschrift mit beiliegenden Jubiläumstexten und
Einladungen zum 100jährigen Bestehen der Basler Mission in
Indien
- Missionsberichte und -rundbriefe, z.T. in englischer Sprache
(1938 und o.D.) 

1 Bü., 8°; 2 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 4 

45 Bestellnummer: N 1-4/11 1931-1936 und
o.D. 

Borneo 

Enthält u.a.:
Missionsberichte und -rundbriefe (1931-1936) 

1 Bü., 8°; 3 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 4 

46 Bestellnummer: N 1-6/6 1935 und o.D. 

Sumatra und Nias 

Enthält u.a.:
Missionsberichte, -konferenzprotokolle und -rundbriefe, z.T. in
niederländischer Sprache 

1 Bü., 8°; 2 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 4 

47 Bestellnummer: N 1-5/5 1938 und o.D. 

Niederländisch-Indien und Südsee 

Enthält u.a.:
Missionsberichte und -rundbriefe, z.T. in niederländischer und
englischer Sprache (1938 und o.D.) 

1 Bü., 8°; 1 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 4 

48 Bestellnummer: N 1-5/1 1937-1939 und
o.D. 

China und Japan 

1 Bü.; 0,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 2 
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Nachlässe (N 1-N 5) 

49 Bestellnummer: N 1-4/5 1932-1937 und
o.D. 

Religionsgeschichte 

Enthält u.a.:
- Plan für die Stiftsübung in Religionsgeschichte im
Sommersemester 1937 
- Broschüre: Khazan Sing / Sardar Sahib: Miracles of the Sikh
Gurus, Sialkot: Messrs Handa, 1932. 

1 Bü., 8°; 3 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 4 

50 Bestellnummer: N 1-5/9 1932-1938 und
o.D. 

Ökumene 

Enthält v.a.:
Material zu Evangelischen Kirchen im Ausland

Darin:
Folgende Broschüren
- Gottfried Werner: Das Land des Grauens. Aus dem Reiche
des Gottlosentums, Erlangen: Martin-Luther-Bund, 1938
- Die Hundertjahrfeier des Gustav-Adolf-Vereins, 1932
- Adolf Keller: Schicksalsfragen des europäischen
Protestantismus, Bern: BEG, 1935
- Bernhard Hans Zimmermann: Die Lutherische Kirche in
Österreich. Ihre Gestalt - ihre Probleme, Erlangen:
Martin-Luther-Verlag, 1936
- Hilarius Schebetz: Das Evangelium in der Ukraine, Erlangen:
Lutherisches Hilfswerk, 1932 

1 Bü., 8°; 2,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 6 

51 Bestellnummer: N 1-5/6 1893, 1933-1937
und o.D. 

Katholizismus 

Enthält u.a.:
Folgende Broschüren:
- Paul Vetter: Die Mischehenpflege der Gesellschaft zur
Ausbreitung des Evangeliums, Frankfurt/M., o.D.
- Graf Paul von Hoensbroech: Mein Austritt aus dem
Jesuitenorden, 6. Auflage, Berlin: Walther, 1893 (bis Seite 44)
- Abschrift eines Briefs des Mainzer Bischofs Albert Stohr an
den Reichsstatthalter in Hessen, Jakob Sprenger (1935) 

1 Bü., 8°; 1,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 5 
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Nachlässe (N 1-N 5) 

52 Bestellnummer: N 1-5/7 1933-1939 und
o.D. 

Judentum 

Enthält u.a.:
Hansgeorg Schroth (Hg.): Luther und die Juden, Stoffsammlung
für Schulungsarbeit, Berlin: Apologetische Centrale, 1935 

1 Bü., 8°; 1 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 5 

53 Bestellnummer: N 1-5/8 1922, 1934-1937
und o.D. 

Sektenwesen 

Enthält u.a.:
- Broschüre des Bahaibundes (1922)
- Hermann Rudolph: "Der deutsche Glaube", Leipzig:
Theosophischer Kultur-Verlag, 1934 

1 Bü., 8°; 0,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 6 
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Nachlässe (N 1-N 5) 

N 1 Sammelmappen und Sonstiges

54 Bestellnummer: N 1-5/11 1938 und o.D. 

Stiftsaufsätze und Semesterliteratur 

Enthält:
- Notizen und Entwürfe zu Stiftsaufsätzen
- Literaturlisten 

1 Bü., 8°; 1 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 6 

55 Bestellnummer: N 1-5/12 o.D. 

Erbauungsbüchlein 

Enthält:
Folgende Erbauungsbüchlein (16°) in englischer Sprache:
- Four Great Facts
- Four Things That God Wants You to know
- Selected Psalms and Proverbs
- Words of Comfort and Consolation
- The Way of Salvation
- The Gospel According to St. Luke 

1 Bü., 8°; 0,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 2 

56 Bestellnummer: N 1-6/1 1929-1942 und
o.D. 

"Sammelmappe": Verschiedenes 

Enthält u.a.:
- eigener Artikel: Karl Appenzeller: Unser Ja zur Mission,
Sonderdruck aus: Evangelischer Weg, o.D.
- Predigthilfen für zur Wehrmacht einberufene Pfarrer und
Kandidaten (1942)
- Kurzer Führer durch die Ausstellung Vierjahresplan [um 1936]
- Joseph Hahn: Ein Blick in die himmlische Heimat. Gläubigen
Seelen zum Trost und zur Aufmunterung, Ludwigsburg:
Ulshöfer, 1929
- Zweitausend Jahre deutsche Kultur. Festzug am Tag der
deutschen Kunst zu München 1939 

1 Bü.; 3,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 5 
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Nachlässe (N 1-N 5) 

57 Bestellnummer: N 1-6/3 1933-1940 und
o.D. 

"Sammelmappe": Verschiedenes 

Enthält u.a.:
- Broschüre über gefallene Pfarrer [um 1939]
- folgende Broschüren:
Erneuerung der Kirche - Fortführung der deutschen Reformation
(Neulandbewegung), Eisenach 1935
Unsere Kinder - Eine Gabe Gottes, Berlin: Evangelischer
Preßverband für Deutschland, o.D.
Fritz Reipert; In acht Kriegswochen 107 mal gelogen!
Dokumente über Englands Nachrichtenpolitik im gegenwärtigen
Kriege, Berlin: Eher, 1939.

- folgende Ausrisse aus Büchern und Zeitschriften:
Fritz Lieb: Die biblische Botschaft und Karl Marx, in: Orient und
Occident, 2. Heft, Juni 1936.
V. Grüner: Existenzbegriff und Gnade
Carl Stange: Natürliche Theologie. Zur Krisis der dialektischen
Theologie, [ZSTh 12 (1934/1935)] 

1 Bü., 8°; 3 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 2 

58 Bestellnummer: N 1-6/4 1939-1940 und
o.D. 

"Sammelmappe": Verschiedenes 

Enthält u.a.:
- Rundbriefe des Arbeitskreises für Mission in Halle (1939-1940),
Missionsberichte
- Predigthilfen
- Tauf- und Patenblätter
- Exemplare der Broschürenreihe Unsere Kirche in Geschichte
und Gegenwart (1940)
- folgende Broschüren:
Berta Johanssen: Im Kampf mit den Geistern der Tiefe.
Geschichten aus der Arbeit der Bethel-Mission in Buhaja, Bethel
1940
Erich Schnepel: Mein Weg zur Bibel. Student - Soldat - Christ,
Berlin: Furche, 1939
Erich Schnepel: Als Christ und Kompanieführer im Weltkrieg.
Das Fronterlebnis des Christen, Berlin: Furche, 1940 

1 Bü., 8°; 2,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 3 
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Nachlässe (N 1-N 5) 

59 Bestellnummer: N 1-6/2 1927, 1933,
1940 

Verschiedene Publikationen 

Enthält:
- J.P. Pinchon: Les provines de France illustrées et leurs
divisions départementales, Paris: Blondel la Rougery, 1927
- Karl Appenzeller: Das Problem der Bodenständigkeit von
Christentum und Kirche auf dem Missionsfeld in den
Verhandlungen der Weltmissionskonferenz zu Edinburgh
(1910), Dissertation Universität Tübingen, 1940 - korrigierte
Druckfahnen, nur bis S. 98
- Udo Smidt (Hg.): 50 Jahre Bund Deutscher Bibelkreise 1833
1933, Wuppertal-Barmen 1933, beiliegend: Einladung zum
Eltern- und Werbeabend des B.K. Cannstatt (1933) 

3 Bde.; 2,5 cm 

Vorsignatur: Appenzeller 3 
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